

法治日报

LEGAL DAILY

星期一 2024年11月25日

今日8版 总第14001期

www.legaldaily.com.cn

经中央军委批准

《习近平关于依法治军重要论述摘编》印发全军

新华社北京11月24日电 为全面准确学习贯彻习近平同志关于依法治军重要论述，深入推进依法治军战略贯彻落实，经中央军委批准，军委政法委员会组织编写《习近平关于依法治军重要论述摘编》（以下简称《摘编》），日前正式印发全军。

《摘编》内容摘自习近平同志2012年11月至2024年6月期间的讲话、报告等重要文稿，分10个专题集中反映习近平同志关于依法治军的新理念新思想新论断。

中央军委近日发出通知，对学习使用《摘编》作出部署，要求各级按照学懂弄通做实的要求，把学习习近平同志关于依法

治军重要论述放在学习贯彻习近平强军思想、学习贯彻习近平法治思想体系中深化理解，全面把握依法治军战略，吃透基本精神、领悟核心要义、明确实践要求，切实用以武装头脑、指导实践、推动工作。要把学习《摘编》纳入党委理论学习中心组学习，作为干部理论培训轮训的重要内容，与贯彻落实中央军委政治工作会议精神，开展习近平法治思想专题学习、聚焦“铸魂向党铸忠诚、同心奋进担使命”深化教育实践活动等结合起来，引导官兵深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”，坚定“四个自信”，做到“两个维护”，贯彻军委主

认真学习贯彻习近平总书记重要指示精神 扎实做好矛盾纠纷排查化解

本报讯 记者蔡长春 近日，中央政法委书记闫柏在浙江杭州、嘉兴调研时强调，要深入贯彻落实习近平法治思想和总体国家安全观，认真学习贯彻习近平总书记重要指示精神，自觉扛起“促一方发展、保一方平安”的政治责任，加强风险防范防控，及时化解矛盾纠纷，全力保障人民群众生命安全和稳定。

闫柏指出，平安是极重要的民生，也是

最基本的发展环境。要拧紧责任链条，细化工作措施，深入开展“化解矛盾风险 维护社会稳定”专项治理，加强社会治安整体防控，严防发生重大安全事故。要大力推进综治中心规范化建设，坚持专门工作与群众路线相结合，整合资源力量，推动各部门依法履职，形成合力，努力做到矛盾纠纷化解“最多跑一地”，切实把矛盾纠纷发现在萌芽、

司法部：切实加强矛盾纠纷化解 全力维护社会稳定

本报讯 记者赵婕 11月22日，司法部再次召开党组扩大会议，深刻领悟习近平总书记重要指示精神，贯彻落实党中央、国务院决策部署，按照中央政法会议要求，立足司法行政工作职责，专题研究部署进一步加强矛盾纠纷化解，维护社会稳定的具体措施。

会议指出，习近平总书记的重要指示充分体现了人民至上的深厚为民情怀，为加强风险源头防控，及时化解矛盾纠纷，全力保障人民群众生命安全和稳定提供了根本遵循。各级司法行政机关要深入贯彻落实习近平总书记重要指示精神，切实提高政治站位，深刻认识做好社会安全稳定风险防范工作的重要性紧迫性，坚决把思想和行动统一到党中央决策部署上来，树牢底线思

维、风险意识，紧密结合司法行政工作实际扎实开展好“化解矛盾风险，维护社会稳定”专项治理，全力保障人民群众生命安全和稳定。

会议强调，要守牢安全底线，全面提升教育改造质效，抓实重大事故隐患排查整治、安全生产等工作，确保监狱、戒毒所绝对安全。要加大刑满释放人员安置帮教力度，会同有关部门依法对安置帮教期前刑满释放人员加强教育引导和帮扶帮教，有效预防和减少重新犯罪。要加强对人民调解工作，抓实调解队伍建设，指导基层司法所和人民调解组织深入排查常见多发的婚姻家庭、邻里关系、财产继承、房屋土地、欠薪欠薪等矛盾纠纷，切实增强调解的针对性和实效性，密切与有关部门协同

配合，努力把矛盾纠纷化解在基层和萌芽状态。要持续加强社区矫正对象监督管理，依法落实分类管理和个别化矫正措施，提高教育矫正质效。要认真贯彻实施新修订的行政复议法，做好行政复议工作，实质性化解行政争议。要统筹律师、公证、司法鉴定、仲裁、法律援助等资源，为人民群众依法化解矛盾纠纷、维护合法权益提供精准优质服务，增强人民群众法治获得感。

会议要求，各级司法行政机关要切实提高政治敏锐性和政治鉴别力，强化责任担当，增强大局意识，严格落实维护社会稳定政治责任，守土尽责，进一步做实做细矛盾纠纷化解工作，坚决维护社会安定和人民安宁。

矛盾“疙瘩”解了 群众心气顺了

合肥司法行政系统创新联动机制拓宽解纷渠道

本报记者 李光明 范天娇
本报通讯员 李斌

为从源头预防和化解矛盾纠纷，近年来，安徽省合肥市司法局积极践行新时代“枫桥经验”，全面发挥司法法治惠民“桥头堡”作用，不断优化多元解纷机制建设，坚持抓早、抓小、抓苗头，强化矛盾纠纷源头化解，用心用情疏解群众心头之堵，让群众心气顺畅。

多方参与疏通民生堵点

“外来车辆随意进入小区，业主的车却没有车位停”“物业管理存在问题，急救车和消防车无法及时进入”……近日，合肥市庐阳区杏林街道某小区因车库管理不善，大量业主拒绝缴纳物业费。

为避免矛盾进一步升级，合肥市庐阳区司法局杏林司法所人民调解员、合肥市公安局庐阳分局杏林派出所警民联调室调解员、社区居委会代表、律师合力展开调解，认真听取各方诉求，成功化解了小区内的矛盾纠纷，也为业主、物业和车库管理方之间建立起沟通机制。

“小物业”牵动“大民生”。紧盯群众急难愁盼，合肥市司法行政机关加强机制建设，

完善处置流程，着力推动物业纠纷预防在源头、化解在萌芽。

4月2日，安徽省首家业主大会（业委会）工作辅导办公室在合肥市蜀山区南七街道揭牌，南七街道物业合同纠纷调解中心也于当日同时成立，采用常驻、轮驻、随驻等形式，由司法所牵头，街道办、派出所、社居委、合肥市物业管理协会、律师事务所等多方参与，建立物业矛盾纠纷“排、分、调、处、评”闭环处置流程，着力打造物业领域调解“金字招牌”。截至目前“两室”已收到关于物业领域矛盾纠纷投诉260件，已办理256件，办结率98.46%。

为进一步凝聚调解合力，合肥市司法局与合肥市中级人民法院、市住房保障和房产管理局、市公安局联合签订《关于建立物业纠纷化解协同机制的合作协议》，进一步加强法院联动，推进物业领域矛盾纠纷高效化解。2022年以来，全市人民调解组织共化解物业纠纷23464件。

所联动激发治理活力

“我花了2600元钱从宠物店买了一只萨摩耶幼犬，但它长大后是只土狗，根本不是商家说的‘血统纯正’。”8月26日，市民谷先生向南七市场监管所投诉，



“从历史长周期把握世界大势”

习近平主席出席亚太经合组织第三十一次领导人非正式会议并对秘鲁进行国事访问纪实

□ 新华社记者 郝薇 杨依军
□ 人民日报记者 杜尚泽 胡泽曦

初夏的利马，一树树黄钟花簇拥绽放。太平洋的海风轻拂着“花园之都”，捎来友谊与合作的讯息。

“希望您拨冗出席2024年亚太经合组织领导人非正式会议，并对秘鲁再次进行国事访问。”一年前，美国旧金山，秘鲁接棒亚太经合组织2024年东道主，博鲁阿尔特总统第一时间向习近平主席发出诚挚邀请。

邀约穿越四季，情谊跨越山海。当地时间11月14日下午，习近平主席乘坐的专机抵达利马卡亚空军基地。在机场迎接的秘鲁部长会议主席阿德里安森紧紧握住习近平主席的手：“谢谢习主席！您的到来让我们欢欣鼓舞。”

东方大国的外交足迹，彰显着开拓与进取、格局与担当，映照其与世界俱增的国际影响力、感召力、塑造力。

2013年以来第六次赴美“走亲访友”，时隔8年再次到访太平洋对岸的“邻居”。一切是熟悉的，一切又是崭新的——

从太平洋海岸到安第斯山谷再到亚马孙河畔，古老斑斓的土地上，“中国情”更加浓烈，“中国热”愈发澎湃。

潮起东方，气象万千。从中秘关系到中拉合作，从亚太经济到全球治理，动荡变革的世界里，中国机遇之于全球发展的推动力更加强，中国方案之于人类进步事业的引领力更加凸显。

（一）10年·大外交：从利马出发，中秘友好之船驶向更加美好的未来

时间有着怎样的力量？在10年的刻度上，它可以改变什么，又可以创造什么？

10年前，元首外交引领中拉命运共同体的大船正式启航；10年来，中拉合作走上提质升级的快车道，中拉关系迈入平等、互利、创新、开放、惠民的新时代。

10年前，心怀民族复兴、世界大同梦想的东方大国，高高举起新时代中国特色社会主义思想的旗帜；10年来，中国特色、中国风格、中国气派，让中国的朋友遍天下，世界前所未有地

瞩目中国。

朝阳从海平面升起，光芒一缕缕掠过岸边绿茵，洒落在利马街区的报刊亭上。14日出版的《秘鲁人报》以两个版面刊登习近平主席的署名文章，一份份摆在最醒目的位置。

“这里的人民亲切地称呼中国人为‘老乡’”“中外考古学界认为，中华文明和美洲文明实际上是同一祖先的后代在不同时代、不同地点的产物”“很多人告诉我，中秘两国人民看到对方就‘望之可亲’，看到对方的文物就感到‘似曾相识’”……一句句亲切的话语，唤起一段段鲜活的记忆，中秘友好的历史之缘、文明之韵扑面而来。

有血脉相通的情谊，更有敢为人先的勇气；有文明薪火的传承，更有与时俱进的开拓。

2013年北半球早春，新时代中国外交迎来一波“访华潮”，中秘两国元首共同宣布，将两国关系提升为全面战略伙伴关系。秘鲁，最早同中国建交的拉美国家之一，自此又多了一个身份：最早同中国建立全面战略伙伴关系

下转第二版

站在历史正确的一边

习近平主席出席二十国集团领导人第十九次峰会并对巴西进行国事访问纪实

□ 人民日报记者 杜尚泽 胡泽曦
□ 新华社记者 韩梁 陈威华

当地时间11月21日清晨，当习近平主席乘坐的专机迎着朝霞，自巴西首都巴西利亚腾空而起，2024年时间最长、路途最远的一次大国外交行动，写入了历史。

凡是过往，皆为序章。

这是“中拉时间”新的开始。习近平主席对秘鲁、巴西进行国事访问，同拉美国家领导人密集互动，中拉关系驶向了更广阔海域。

这是中国同世界关系历史性变迁的又一个新坐标。亚太经合组织（APEC）第三十一次领导人非正式会议、二十国集团（G20）领导人第十九次峰会，两个全球瞩目的多边舞台上，习近平主席发表的重要讲话，描绘了公正世界新愿景，也讲述了中国的立场与行动。

14日至16日，秘鲁利马；17日至21日，巴西里约热内卢、巴西利亚。

这些时光，这些城市，留驻在中国外交的印记里，而中国，“站在历史正确的一边”的抉择与作为，也引领着世界的前行。世界在新的外交故事中，倾听中国、读懂中国：

那里有“以人类前途为怀、以人民福祉为

念”的大国情怀；

那里有“为推进世界共同繁荣、开创人类更加美好未来汇聚更大合力”的大国担当。

中国故事的世界回响

当地时间18日上午 里约热内卢峰会第一阶段会议

回顾世界格局走向也反映世界格局变迁的G20峰会，再一次来到拉美。

里约热内卢，汇聚了代表着全球2/3人口、全球国内生产总值的85%和全球贸易额的80%的世界重要经济体领导人，汇聚了万千聚光灯。

峰会地址位于一座融汇了历史与文明的现代艺术博物馆。一早，人们纷至沓来，有G20成员国领导人，有国际和地区组织负责人，还有来自自主主办方邀请的嘉宾。

习近平主席几乎是压轴出场，红旗车驶过瓜纳巴拉湾的滨海大道，驶过挥舞中巴两国国旗的欢迎人群。抵达会场时，主持峰会的卢拉总统热情上前迎接，相识已久的两位领导人亲切拥抱。

背景板上，峰会主题格外醒目：“构建公正的世界和可持续的星球”。

公正、可持续，在变幻交织的时代，在百年未有之大变局加速演进的世界，弥足珍贵。一方面，“全球南方”渴望更多、更公平的发展机会，这成为国际上日渐闪亮、不容忽视的声音；另一方面，旧的格局尚未打破，单边主义、贸易保护主义依然在力图阻隔世界。

在“全球南方”所共同面临的发展挑战里，饥饿与贫困问题排在前列。G20轮值主席国巴西也是从这一角度着眼，作出不同于过去峰会的日程安排：“抗击饥饿与贫困全球联盟”启动仪式暨第一阶段会议。

习近平主席第五个发言。

“从杭州到里约热内卢，我们都致力于同一个目标，即建设一个共同发展的公正世界。”

2016年，杭州峰会首次把发展问题置于全球宏观政策框架的突出位置，留下了丰富而宝贵的遗产。8年间纵有疾风骤雨，中国坚定不移发展自己，锲而不舍引领“全球南方”发展。

中国的脱贫故事，正是全球发展故事中最壮美的篇章之一。当习近平主席讲到“中国已经实现8亿贫困人口全部脱贫，提前完成联合国2030年可持续发展议程的减贫目标”“我先后在中国的村、县、市、省、中央工作，扶贫是工作的重要内容。

下转第三版

全国人大常委会法工委举办2024年第二期地方立法培训班

本报讯 记者朱宁宁 11月18日至22日，全国人大常委会法工委2024年第二期地方立法培训班在京举行。全国人大常委会法工委主任沈春耀作开班动员讲话，法工委副主任张勇、王瑞贺、黄薇出席开班式。

沈春耀在开班式上指出，要全面贯彻落实党的二十届三中全会和中宣部会议精神，认真学习贯彻习近平总书记关于立法工作的重要讲话精神，深入贯彻党的二十大精神，守土尽责，进一步做实做细矛盾纠纷化解工作，坚决维护社会安定和人民安宁。

四届全国人大二次会议精神，坚持和践行全过程人民民主重大理念，紧紧围绕党中央重大决策部署，结合地方立法工作实际需要，不断提升立法工作队伍的政治素质和业务能力，稳中求进推动新时代地方立法工作高质量发展。

沈春耀强调，要坚持正确政治方向，旗帜鲜明讲政治；坚持以人民为中心，坚持立法为了人民、依靠人民，深入践行全过程人民民主；

增强责任感使命感，履职尽责，贡献力量；练就过硬本领，重视思想方法和工作方法的学习。

来自内蒙古、吉林、黑龙江、安徽、福建、江西、河南、湖北、海南、四川、云南、西藏、青海、新疆14个省（自治区）及所辖的160个州市、上海、重庆两个直辖市人大常委会的立法工作人员以及全国人大常委会法工委在上述省（区、市）设立的基层立法联系点的工作人员参加本期地方立法培训班学习，培训学员380余人。

近日，上海市公安局崇明分局三星派出所民警来到养殖户开展安全防范宣讲。图为民警在蟹塘边向养殖户讲解反诈知识。

本报通讯员 沈群 摄

法治时评

□ 林楠特

快递不能“不告而投”

近年来，伴随着快递业务的持续增长，快递“不告而投”等问题愈发凸显。近日，山东省济南市邮政管理局针对快递公司擅自使用智能快件箱、快递服务站等方式投递快件等行为进行密集处罚，涉及多家快递公司，引发社会广泛关注。

如今，家家户户都离不开快递。对消费者来说，快递能否按照指定地点送达是最重要也最为关心的问题。然而在现实中，明明家中有，快递员没有事先沟通，就直接将包裹放在代收点的情况可谓十分普遍。快递被擅自放到快递柜或服务点，容易导致消费者所购商品出现损坏甚至丢失，是违法违规行为。

2018年实施的《快递暂行条例》早就明确，快递企业应当按照约定的收件地址，收件人或者指定的代收人投递快递，并告知收件人或者代收人当面验收。今年3月1日实施的《快递市场管理办法》，进一步强调了有关要求，并对未经用户同意代为确认签收、未经用户同意擅自将快件放到智能柜、服务站等行为明确了处罚规定。一段时间以来，已有多地监管部门对相关违法违规问题进行了处罚。

下转第三版